
CENTRUM BADANIA OPINII SPOŁECZNEJ
SEKRETARIAT
ZESPÓŁ REALIZACJI
BADAŃ

629 - 35 - 69,  628 - 37 - 04

621 - 07 - 57,  628 - 90 - 17

UL. ŻURAWIA 4A, SKR. PT.24
00 - 503  W A R S Z A W A
TELEFAX  629 - 40 - 89

CBOS

INTERNET: http://www.cbos.pl E-mail: sekretariat@cbos.pl

PRZEDRUK MATERIAŁÓW CBOS W CAŁOŚCI LUB W CZĘŚCI ORAZ WYKORZYSTANIE DANYCH EMPIRYCZNYCH
JEST DOZWOLONE WYŁĄCZNIE Z PODANIEM ŹRÓDŁA

BS/26/26/96

REFERENDA UWŁASZCZENIOWE -

DEKLARACJE UDZIAŁU, ZAINTERESOWANIE I STOSUNEK

DO POSZCZEGÓLNYCH KWESTII

KOMUNIKAT Z BADAŃ

WARSZAWA,  LUTY ’96



 Różne są opinie o zasadności i sensie przeprowadzania referendum na temat

powszechnego uwłaszczenia obywateli oraz sposobu rozdysponowania majątku

państwowego. Jedni sądzą, że jest konieczne, aby obywatele wypowiedzieli się na te tematy,

inni uważają, że referendum jest zbędne, a o tych sprawach powinien zdecydować wyłącznie

parlament. Zapytaliśmy badanych1, która z powyższych opinii jest im bliższa.

CBOS
RYS. 1. STOSUNEK DO REFERENDUM
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28%

40%

Trudno 
powiedzieć

18%

Referendum jest zbędne

Referendum jest  konieczne Częściowo konieczne, częściowo zbędne

14%

Dwie piąte ankietowanych uznało, że referendum należy przeprowadzić, ponad jedna

czwarta zaś była przeciwnego zdania.

                                                
1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (69) zrealizowano w dniach 2-6 lutego '96 na 1205-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Przekonanie, że przeprowadzenie referendum jest zbędne, najczęściej wyrażają osoby

w wieku 55-65 lata oraz badani o wyższym statusie społecznym i materialnym - z wyższym

wykształceniem, przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji, a także osoby dobrze

oceniające swoje warunki materialne. Natomiast przeświadczeni o konieczności ogólno-

narodowej konsultacji są najczęściej ludzie młodzi, mieszkańcy średnich i wielkich miast,

robotnicy wykwalifikowani, częściej też mężczyźni niż kobiety. Duży wpływ na poglądy

badanych ma deklarowana przez nich orientacja polityczna. Respondenci o poglądach

lewicowych częściej uważają, że referendum jest zbędne, osoby zaś identyfikujące się z

prawicą są przeciwnego zdania. Brakiem zdecydowania w kwestii konieczności

przeprowadzenia referendum najczęściej wyróżniają się badani gorzej wykształceni,

pracownicy umysłowi i fizyczno-umysłowi, rolnicy, emeryci i renciści oraz osoby nie

określające swojej orientacji politycznej.

Połowa ankietowanych sądzi, że wyniki referendum będą miały niewielki wpływ lub

żaden na sposób, w jaki zostanie przeprowadzone uwłaszczenie. Warto dodać, że wątpliwości

te podziela prawie jedna trzecia (30%) osób uważających przeprowadzenie referendum za

konieczne.

CBOS
RYS. 2. JAK PAN(I) SĄDZI, CZY WYNIKI REFERENDUM BĘDĄ MIAŁY WPŁYW NA TO, CZY

I  JAK ZOSTANIE PRZEPROWADZONE POWSZECHNE UWŁASZCZENIE OBYWATELI?
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44%

Będą miały niewielki wpływ Nie będą miały żadnego wpływu

14%

Trudno 
powiedziećBędą miały duży wpływ

36%

6%



- 3 -

Ponad dwie piąte respondentów uważa jednak, że wyniki referendum będą miały

wpływ na sposób przeprowadzenia powszechnego uwłaszczenia obywateli. Najbardziej

przekonani o tym, że wyniki ogólnonarodowej konsultacji są ważne dla sposobu

przeprowadzenia uwłaszczenia są ludzie młodzi - do 34 roku życia, częściej mężczyźni niż

kobiety, respondenci z wyższym wykształceniem oraz osoby o poglądach prawicowych.

POCZUCIE POINFORMOWANIA O REFERENDUM

Respondentów zapytaliśmy, czy czują się wystarczająco poinformowani o sprawach

będących przedmiotem referendum, by decydować o nich w głosowaniu. Blisko dwie trzecie

badanych (64%) wybierających się do urn twierdzi, że nie ma wystarczającej orientacji w tym

zakresie, w tym aż jedna piąta (21%) deklaruje całkowity brak orientacji.

CBOS
RYS. 3.  W JAKIM STOPNIU OBECNIE CZUJE SIĘ PAN(I) POINFORMOWANY(A) O SPRAWACH

BĘDĄCYCH PRZEDMIOTEM REFERENDUM, BY DECYDOWAĆ O NICH
W GŁOSOWANIU?

�����������
�����������
�����������
�����������
�����������
�����������
�����������
�����������

������
������
������
������

�����
�����
�����
�����

Brak orientacji

64%

15%

Dobra orientacja

Trudno powiedzieć

2%

Średnia orientacja

19%

                                                 N = 833
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Najmniej poinformowani w sprawach będących przedmiotem referendum czują się

mieszkańcy wielkich miast, badani z wykształceniem podstawowym oraz osoby nie potrafiące

określić swoich poglądów politycznych, częściej też kobiety niż mężczyźni.

Pogłębieniu wiedzy obywateli mają służyć m. in. programy, których emisję telewizja

rozpoczęła w połowie stycznia. Jednak aż 57% badanych nie oglądało żadnej z tych audycji, a

nieco ponad jedna czwarta ankietowanych obejrzała tylko kilka programów informacyjnych

na ten temat.

CBOS
RYS. 4. TELEWIZJA ROZPOCZĘŁA NADAWANIE PROGRAMÓW INFORMACYJNYCH

POŚWIĘCONYCH REFERENDUM UWŁASZCZENIOWEMU.
CZY OGLĄDA  PAN(I) TE PROGRAMY?

���������
���������
���������
���������
���������

������
������
������
������

�����������
�����������
�����������
�����������
�����������
�����������
�����������

Tak, obejrzałe(a)m jedenTak, obejrzałe(a)m kilka

28%

57%

15%

   Nie oglądałe(a)m żadnego
     z tych programów

Akcja propagująca referendum w środkach masowego przekazu dociera do

społeczeństwa w sposób bardzo ograniczony. Wydaje się, że edukacyjny charakter tych

audycji nie spełnia należycie swojej funkcji, spośród bowiem tych, którzy uważają, że są

niewystarczająco poinformowani w sprawach będących przedmiotem referendum, aż połowa

(49%) ich nie ogląda. Regularnie śledzą te programy przede wszystkim osoby zainteresowane

referendum, badani  w wieku 45-64 lata, z wyższym wykształceniem, osiągający wyższe

dochody, częściej mężczyźni niż kobiety.
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Z ostatniego sondażu CBOS wynika, że dwa tygodnie przed wyznaczonym terminem

udział w referendach w sprawie uwłaszczenia obywateli deklaruje 48% badanych, w tym tylko

dwie trzecie stanowią osoby pewne swego uczestnictwa. Wskazania te w zasadzie nie uległy

zmianie od połowy stycznia. Tak jak trzy tygodnie wcześniej, prawie jedna trzecia

respondentów (31%) z góry zastrzega, że nie weźmie udziału w referendach uwłasz-

czeniowych.

Jedna piąta ankietowanych (tyle samo co przed trzema tygodniami) zastanawia się, czy

będzie głosować. Deklarację tę należy traktować - jak uczy doświadczenie - raczej jako wyraz

postawy proobywatelskiej niż faktyczną chęć wzięcia udziału w referendum.

Tabela 1                                                                                       w procentach

Na 18 lutego zaplanowane zostało ogólnokrajowe referendum w
sprawie powszechnego uwłaszczenia obywateli oraz sposobu roz-
dysponowania majątku państwowego. Czy zamierza Pan(i) wziąć

Wskazania respondentów według
terminów badań

udział w tym referendum? 12 -16 stycznia 2 - 6 lutego

Na pewno wezmę w nim udział 34 31

Raczej wezmę w nim udział 16 17

Jeszcze nie wiem, czy wezmę w nim udział 21 21

Raczej nie wezmę w nim udziału 18 18

Na pewno nie wezmę w nim udziału 11 13

Zamiar udziału w referendum uwłaszczeniowym najczęściej deklarują ankietowani

legitymujący się wyższym wykształceniem (65%), przedstawiciele kadry kierowniczej i inte-

ligencji (65%) oraz osoby prowadzące działalność gospodarczą na własny rachunek (62%).

W referendum częściej niż inni zamierzają także wziąć udział osoby identyfikujące się

z prawą stroną sceny politycznej (61%). Spośród potencjalnych elektoratów partii

i ugrupowań politycznych chęć uczestniczenia w referendum najczęściej deklarują zwolennicy

Bezpartyjnego Bloku Wspierania Reform (80%) i Ruchu Odbudowy Polski "Odrodzenie"

(77%).
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Można się spodziewać, że osoby starsze i mniej wykształcone2 nie wezmą udziału

w referendum. Nie zamierza w nim także uczestniczyć prawie jedna trzecia respondentów

identyfikujących się z lewicą (31%) oraz znaczna część potencjalnych wyborców Unii Pracy

(37%) i - co ciekawe -  NSZZ "Solidarność" (29%).

Warto zauważyć, iż spośród osób deklarujących zamiar wzięcia udziału w referendum

uwłaszczeniowym prawie jedna trzecia (31%) jest zdania, że jego wyniki będą miały

niewielki wpływ na to, czy i jak zostanie przeprowadzone powszechne uwłaszczenie

obywateli, a co czternasty (7%) uważa, że nie będą one miały na to żadnego wpływu. Jeszcze

bardziej pesymistycznie nastawieni wobec tej kwestii są ankietowani wahający się, czy wziąć

udział w referendum.

Tabela  2                                                                                                   w procentach

Jak Pan(i) sądzi, czy wyniki referendum
będą miały wpływ na to, czy i jak
zostanie przeprowadzone powszechne

Na 18 lutego zaplanowane zostało ogólnonarodowe referendum
w sprawie powszechnego uwłaszczenia obywateli oraz sposobu
rozdysponowania majątku państwowego. Czy zamierza Pan(i)

wziąć udział w tym referendum?

uwłaszczenie obywateli? Wezmę w nim
udział

Jeszcze nie wiem,
czy wezmę w nim

udział

Nie wezmę w nim
udziału

Będą miały bardzo duży wpływ 19  5  4

Będą miały dość duży wpływ 41 33 17

Będą miały niewielki wpływ 31 45 41

Nie będą miały żadnego wpływu  7  9 28

Trudno powiedzieć  2  8 10

Zainteresowanie sprawą referendum deklarują tylko dwie piąte (42%) ogółu badanych.

Można przypuszczać,  że przewidywana frekwencja będzie kształtowała się na zbliżonym lub

niższym poziomie. Należy tu zwrócić uwagę na fakt, iż blisko jedna trzecia (31%) osób

deklarujących zamiar wzięcia udziału w referendum jednocześnie przyznaje, że nie interesuje

się nim osobiście.

                                                
2  Por. tabele aneksowe.
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CBOS
RYS. 5. CZY PAN(I) OSOBIŚCIE INTERESUJE SIĘ REFERENDUM W SPRAWIE POWSZECHNEGO

UWŁASZCZENIA OBYWATELI ORAZ SPOSOBÓW  ROZDYSPONOWANIA MAJĄTKU
PAŃSTWOWEGO?
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Zdecydowanie tak

11%

Raczej tak

31%

Raczej nie

20%

Zdecydowanie nie

Trudno 
powiedzieć

34%

Zainteresowanie referendum najczęściej deklarują osoby z wyższym wykształceniem

(61%). Warto też zauważyć, że zainteresowaniu nim sprzyjają prawicowe poglądy polityczne

(52%).

REFERENDUM PREZYDENCKIE: CZY UWŁASZCZAĆ SPOŁECZEŃSTWO?

Spośród osób deklarujących swą obecność w lokalu wyborczym prawie cztery piąte

(79%) - podobnie jak przed trzema tygodniami - opowiada się za przeprowadzeniem

powszechnego uwłaszczenia obywateli.

Rozkład preferencji  wśród osób deklarujących udział w referendum

Tabela 3                                                                                    w procentach

Wskazania respondentów
według terminów badań

Czy jest Pan(i) za powszechnym uwłaszczeniem obywateli? 12 -16 stycznia

N=589

2 - 6 lutego

N=583

Tak, jestem za 78 79

Nie, jestem przeciw 6 5

Nie wiem, nie umiał(a)bym odpowiedzieć na to pytanie 16 16

Zwolennicy powszechnego uwłaszczenia dominują we wszystkich grupach społeczno-

-demograficznych.
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REFERENDUM SEJMOWE: JAK PRZEPROWADZAĆ UWŁASZCZENIE?

Równie wysoki (jak w przypadku referendum prezydenckiego) odsetek przypusz-

czalnych uczestników referendum odpowiada pozytywnie na dwa pierwsze pytania

referendum sejmowego: 71% jest za przeznaczeniem części prywatyzowanego majątku na

zaspokojenie zaległych zobowiązań państwa wobec emerytów, rencistów oraz pracowników

sfery budżetowej, 77% deklaruje poparcie dla koncepcji dokapitalizowania przyszłych

funduszy emerytalnych z części prywatyzowanego majątku państwowego.

Warto tu podkreślić, iż w porównaniu ze styczniem nieco zmniejszyło się społeczne

poparcie dla takiego rozdysponowania części prywatyzowanego majątku.

Rozkład preferencji  wśród osób deklarujących udział w referendum

Tabela 4                                                                                           w procentach

Czy jest Pan(i) za przeznaczeniem części prywatyzowanego
majątku państwowego na zaspokojenie,wynikających z orzeczenia

Wskazania respondentów według
terminów badań

Trybunału Konstytucyjnego, zobowiązań państwa wobec emerytów
i rencistów oraz pracowników sfery budżetowej czy też przeciw? 12 -16 stycznia

N=589

2 - 6 lutego

N=583

Tak, jestem za 77 71

Nie, jestem przeciw 10 13

Nie wiem, nie umiałbym odpowiedzieć na to pytanie 11 16

Rozkład preferencji  wśród osób deklarujących udział w referendum

Tabela 5                                                                                       w procentach

Czy jest Pan(i) za tym, aby część prywatyzowanego majątku

Wskazania respondentów według
terminów badań

państwowego zasiliła powszechne fundusze emerytalne czy też
przeciw? 12 -16 stycznia

N=589

2 - 6 lutego

N=583

Tak, jestem za 81 77

Nie, jestem przeciw 10 10

Nie wiem, nie umiał(a)bym odpowiedzieć na to pytanie  9 13
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Za przeznaczeniem części prywatyzowanego majątku państwowego na zaspokojenie,

wynikających z orzeczenia Trybunału Konstytucyjnego, zobowiązań państwa wobec

emerytów i rencistów oraz pracowników sfery budżetowej, a także za tym, aby część

prywatyzowanego majątku zasiliła powszechne fundusze emerytalne najczęściej opowiadają

się osoby od 55 do 64 roku życia (odpowiednio 85% i 87% wskazań), emeryci (po 84%) oraz

przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (odpowiednio 81% i 82%).

Dwa pozostałe pytania spotykają się z aprobatą ponad połowy osób zapowiadających

swój udział w referendum: 54% jest za kontynuowaniem programu powszechnej prywatyzacji

za pomocą bonów prywatyzacyjnych, 59% popiera pomysł włączenia do programu

Narodowych Funduszy Inwestycyjnych kolejnych przedsiębiorstw.

Podkreślić trzeba, iż o ile w ciągu trzech tygodni dzielących sondaże znacząco

zmniejszyła się (o 11 punktów) akceptacja objęcia większej liczby przedsiębiorstw

programem NFI, o tyle nie zmieniło się społeczne poparcie dla uwzględnienia bonów

prywatyzacyjnych w programie uwłaszczeniowym.

Rozkład preferencji  wśród osób deklarujących udział w referendum

Tabela 6                                                                                     w procentach

Czy jest Pan(i) za zwiększeniem wartości świadectw udziałowych

Wskazania respondentów według
terminów badań

Narodowych Funduszy Inwestycyjnych przez objęcie tym programem
większej liczby państwowych przedsiębiorstw czy też przeciw? 12 -16 stycznia

N=589

2 - 6 lutego

N=583

Tak, jestem za 70 59

Nie, jestem przeciw 11 19

Nie wiem, nie umiał(a)bym odpowiedzieć na to pytanie 19 22
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Rozkład preferencji  wśród osób deklarujących udział w referendum

Tabela 7                                                                                       w procentach

Wskazania respondentów według
terminów badań

Czy jest Pan(i) za uwzględnieniem bonów prywatyzacyjnych
w programie uwłaszczeniowym czy też przeciw? 12 -16 stycznia

N=589

2 - 6 lutego

N=583

Tak, jestem za 56 54

Nie, jestem przeciw 12 16

Nie wiem, nie umiał(a)bym odpowiedzieć na to pytanie 32 30

Za zwiększeniem wartości świadectw udziałowych Narodowych Funduszy

Inwestycyjnych przez objęcie tym programem większej liczby państwowych przedsiębiorstw

najczęściej opowiadają się osoby deklarujące zamiar poparcia w następnych wyborach

parlamentarnych Unii Wolności (75%) i Sojuszu Lewicy Demokratycznej (72%). Przeciwko

rozszerzeniu programu NFI  najczęściej zamierzają natomiast głosować zwolennicy

Zjednoczenia Chrześcijańsko-Narodowego (49%) i Konfederacji Polski Niepodległej (40%).

Za objęciem programem Narodowych Funduszy Inwestycyjnych większej liczby

państwowych przedsiębiorstw najczęściej optują osoby identyfikujące się z lewą stroną sceny

politycznej (72%). Oni też częściej niż inni głosowaliby za uwzględnieniem bonów

prywatyzacyjnych w programie uwłaszczeniowym (64%).

Dwa tygodnie przed referendum uwłaszczeniowym uczestnictwo w nim zadeklarowała

mniej niż połowa ankietowanych. Ze zdecydowanym poparciem osób deklarujących zamiar

wzięcia udziału w referendum spotyka się sama idea uwłaszczenia oraz przeznaczenie części

prywatyzowanego majątku na zaspokojenie zobowiązań państwa wobec emerytów i rencistów

oraz pracowników sfery budżetowej, a także  na zasilenie powszechnych funduszy

emerytalnych. Zdecydowanie mniej osób poparłoby rozszerzenie programu Narodowych

Funduszy Inwestycyjnych oraz prywatyzację bonową.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Na 18 lutego zaplanowane zostało ogólnonarodowe referendum w sprawie
powszechnego uwłaszczenia obywateli oraz sposobu rozdysponowania majątku
państwowego. Czy zamierza Pan(i) wziąć udział w tym referendum?
1 - Wezmę w nim udział; 2 - Jeszcze nie wiem, czy wezmę w nim udział
3 - Nie wezmę w nim udziału

(%)

1 2 3 Tudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 48 19 31 1 1205

Płeć
Mężczyźni 53 17 27 2 570
Kobiety 44 21 34 1 635

Wiek
do 24 lat 41 27 28 3 178
25-34 49 23 28 1 224
35-44 52 23 24 1 271
45-54 54 16 29 1 200
55-64 52 14 33 1 158
65 lat i więcej 40 10 48 2 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 44 19 35 2 452
Miasto do 20 tys. 46 26 27 0 166
od 21 do 100 tys. 54 18 26 1 200
101-500 tys. 54 18 26 2 248
501 tys.i więcej mieszk. 47 16 36 2 135

Region
Północny 47 24 28 0 156
Zachodni 47 16 36 1 136
Środkowozachodni 41 21 35 3 174
Środkowy 44 18 37 2 217
Wschodni 52 19 28 1 140
Południowo-wschodni 52 16 31 1 176
Południowo-zachodni 56 22 21 1 206

Wykształcenie
Podstawowe 37 18 43 2 420
Zasadnicze zawodowe 48 20 30 2 314
Średnie 57 20 23 0 367
Wyższe 65 21 14 0 105

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 65 25 9 1 77
Prac.umysł.niż.szczebla 47 24 29 0 109
Pracownicy fiz.- umysł. 52 27 20 1 60
Robotnicy wykwalifikowani 56 22 22 0 133
Robotnicy niewykwalifik. 28 38 34 0 52
Rolnicy 46 15 39 0 83
Prywatni przedsiębiorcy 62 18 20 0 62

Bierni zawodowo
Renciści 43 15 40 2 170
Emeryci 48 10 40 2 205
Uczniowie i studenci 54 17 24 5 69
Bezrobotni 39 23 35 4 122
Gospodynie domowe i inni 44 21 34 0 61

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 58 20 22 1 139
Sektor państwowy 56 23 22 0 133
Sektor prywatny 54 25 21 0 232
Spółdzielczość 38 36 26 0 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 41 23 35 0 291
151 - 225 49 15 33 3 212
226 - 325 46 22 31 1 290
326 - 425 49 23 27 1 149
426 i powyżej 63 11 26 0 186

Ocena własnych war. mater.
Złe 48 18 33 1 385
Średnie 46 19 33 2 573
Dobre 55 22 23 1 247

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 60 25 15 0 62
Raz w tygodniu 51 18 30 2 683
Kilka razy w roku 41 23 34 2 324
W ogóle nie uczestniczy 46 17 37 1 135

Poglądy polityczne
Lewica 51 18 31 0 276
Centrum 46 24 29 1 302
Prawica 61 18 20 1 366
Trudno powiedzieć 30 18 49 3 261
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Tabela 2. Czy Pan(i) osobiście interesuje się referendum w sprawie
powszechnego uwłaszczenia obywateli oraz sposobów rozdysponowania
majątku państwowego?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 42 54 4 1205

Płeć
Mężczyźni 50 46 4 570
Kobiety 34 61 4 635

Wiek
do 24 lat 42 56 3 178
25-34 42 54 4 224
35-44 42 54 5 271
45-54 50 48 1 200
55-64 38 55 7 158
65 lat i więcej 35 58 7 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 35 57 8 452
Miasto do 20 tys. 43 54 4 166
od 21 do 100 tys. 48 50 2 200
101-500 tys. 47 52 1 248
501 tys.i więcej mieszk. 45 52 4 135

Region
Północny 51 47 2 156
Zachodni 42 55 2 136
Środkowozachodni 37 58 5 174
Środkowy 36 60 5 217
Wschodni 48 44 8 140
Południowo-wschodni 38 54 8 176
Południowo-zachodni 43 57 1 206

Wykształcenie
Podstawowe 30 62 8 420
Zasadnicze zawodowe 41 56 3 314
Średnie 50 48 2 367
Wyższe 61 39 0 105

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 54 46 0 77
Prac.umysł.niż.szczebla 41 56 3 109
Pracownicy fiz.- umysł. 45 53 2 60
Robotnicy wykwalifikowani 45 54 2 133
Robotnicy niewykwalifik. 32 64 4 52
Rolnicy 31 61 9 83
Prywatni przedsiębiorcy 47 51 1 62

Bierni zawodowo
Renciści 43 52 6 170
Emeryci 40 53 8 205
Uczniowie i studenci 44 50 6 69
Bezrobotni 44 54 2 122
Gospodynie domowe i inni 31 64 5 61

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 48 49 3 139
Sektor państwowy 44 54 2 133
Sektor prywatny 47 51 2 232
Spółdzielczość 45 53 2 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 35 60 5 291
151 - 225 43 51 6 212
226 - 325 40 56 4 290
326 - 425 40 57 3 149
426 i powyżej 56 43 1 186

Ocena własnych war. mater.
Złe 41 54 5 385
Średnie 38 57 4 573
Dobre 52 46 2 247

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 49 45 6 62
Raz w tygodniu 41 55 4 683
Kilka razy w roku 41 54 5 324
W ogóle nie uczestniczy 43 52 4 135

Poglądy polityczne
Lewica 45 54 2 276
Centrum 45 52 3 302
Prawica 52 45 3 366
Trudno powiedzieć 20 70 10 261
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Tabela 3. Stosunek do referendum. 1 - Referendum jest zbędne; 2 - Częściowo zbędne,
częściowo konieczne; 3 - Referendum jest konieczne

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 27 14 40 19 1205

Płeć
Mężczyźni 29 12 45 14 570
Kobiety 26 16 35 23 635

Wiek
do 24 lat 21 23 45 11 178
25-34 25 16 46 13 224
35-44 26 15 41 18 271
45-54 30 12 40 18 200
55-64 34 8 35 23 158
65 lat i więcej 30 7 31 32 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 26 14 35 26 452
Miasto do 20 tys. 33 12 41 14 166
od 21 do 100 tys. 26 16 39 20 200
101-500 tys. 28 15 45 13 248
501 tys.i więcej mieszk. 27 15 48 10 135

Region
Północny 31 20 38 12 156
Zachodni 32 15 37 16 136
Środkowozachodni 37 11 33 19 174
Środkowy 24 14 39 24 217
Wschodni 19 17 46 17 140
Południowo-wschodni 23 9 43 25 176
Południowo-zachodni 27 14 44 15 206

Wykształcenie
Podstawowe 26 9 34 31 420
Zasadnicze zawodowe 30 13 42 15 314
Średnie 26 19 44 12 367
Wyższe 34 19 43 4 105

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 37 12 44 8 77
Prac.umysł.niż.szczebla 26 29 27 18 109
Pracownicy fiz.- umysł. 24 24 42 9 60
Robotnicy wykwalifikowani 28 10 51 10 133
Robotnicy niewykwalifik. 30 10 43 17 52
Rolnicy 25 16 32 26 83
Prywatni przedsiębiorcy 27 19 44 10 62

Bierni zawodowo
Renciści 25 7 39 29 170
Emeryci 33 11 32 24 205
Uczniowie i studenci 17 14 57 12 69
Bezrobotni 26 16 39 20 122
Gospodynie domowe i inni 27 9 45 19 61

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 28 18 39 16 139
Sektor państwowy 35 15 42 9 133
Sektor prywatny 26 18 45 11 232
Spółdzielczość 31 16 40 12 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 26 10 41 24 291
151 - 225 25 14 42 19 212
226 - 325 30 18 35 17 290
326 - 425 32 13 40 14 149
426 i powyżej 30 19 40 12 186

Ocena własnych war. mater.
Złe 25 9 42 24 385
Średnie 27 16 38 19 573
Dobre 33 17 41 9 247

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 32 12 34 21 62
Raz w tygodniu 26 13 40 21 683
Kilka razy w roku 26 19 42 13 324
W ogóle nie uczestniczy 36 8 39 17 135

Poglądy polityczne
Lewica 40 14 36 10 276
Centrum 30 14 42 13 302
Prawica 20 15 52 13 366
Trudno powiedzieć 22 12 24 42 261
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Tabela 4. Jak Pan(i) sądzi, czy wyniki referendum będą miały wpływ na to, czy i jak zostanie
przeprowadzone powszechne uwłaszczenie obywateli: 1 - będą miały bardzo duży wpływ
2 - dość duży wpływ; 3 - niewielki wpływ; 4 - nie będą miały żadnego wpływu

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 12 32 36 14 6 1203

Płeć
Mężczyźni 14 35 34 16 2 568
Kobiety 10 29 39 13 10 635

Wiek
do 24 lat 13 44 32 9 2 178
25-34 13 37 34 11 5 224
35-44 10 35 36 13 6 270
45-54 15 28 39 13 4 200
55-64 10 24 41 20 5 158
65 lat i więcej 9 17 37 21 16 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 31 38 16 6 452
Miasto do 20 tys. 14 29 39 14 6 165
od 21 do 100 tys. 13 36 35 9 7 200
101-500 tys. 14 31 37 13 4 247
501 tys.i więcej mieszk. 13 32 29 15 11 135

Region
Północny 14 32 37 9 9 155
Zachodni 12 32 37 12 7 136
Środkowozachodni 8 32 30 22 7 174
Środkowy 10 26 38 16 10 217
Wschodni 17 32 35 12 4 140
Południowo-wschodni 8 36 39 14 4 176
Południowo-zachodni 14 34 39 11 2 205

Wykształcenie
Podstawowe 10 22 40 19 10 419
Zasadnicze zawodowe 11 38 38 11 3 313
Średnie 14 34 36 10 6 367
Wyższe 12 45 24 16 3 105

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 16 39 25 16 4 76
Prac.umysł.niż.szczebla 13 37 35 11 4 109
Pracownicy fiz.- umysł. 16 32 41 5 6 59
Robotnicy wykwalifikowani 8 36 42 10 3 133
Robotnicy niewykwalifik. 7 26 51 16 1 52
Rolnicy 6 27 45 16 6 83
Prywatni przedsiębiorcy 20 27 36 13 3 62

Bierni zawodowo
Renciści 11 31 32 16 10 170
Emeryci 11 17 40 22 10 205
Uczniowie i studenci 20 44 24 8 3 69
Bezrobotni 8 40 33 14 5 122
Gospodynie domowe i inni 11 35 36 7 12 61

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 13 38 31 14 5 139
Sektor państwowy 14 30 42 11 3 133
Sektor prywatny 14 37 35 10 4 231
Spółdzielczość 7 17 71 6 0 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 10 32 39 14 5 290
151 - 225 12 38 32 13 5 212
226 - 325 10 30 40 14 6 290
326 - 425 14 29 36 14 8 148
426 i powyżej 16 26 36 16 6 186

Ocena własnych war. mater.
Złe 11 32 37 14 6 384
Średnie 11 29 38 15 6 572
Dobre 13 38 31 11 7 246

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 16 29 31 10 14 61
Raz w tygodniu 11 32 37 13 7 683
Kilka razy w roku 9 33 39 15 4 323
W ogóle nie uczestniczy 17 29 30 18 5 134

Poglądy polityczne
Lewica 10 36 34 17 4 276
Centrum 12 31 42 13 3 302
Prawica 17 36 33 10 4 366
Trudno powiedzieć 5 22 39 18 16 259
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Tabela 5. W jakim stopniu obecnie czuje się Pan(i) poinformowany(a) o sprawach będących
przedmiotem referendum, by decydować o nich w głosowaniu? 1 - Brak orientacji;
2 - Średnia orientacja; 3 - Dobra orientacja

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 64 19 15 2 833

Płeć
Mężczyźni 56 22 20 2 416
Kobiety 72 15 11 2 418

Wiek
do 24 lat 62 23 14 2 128
25-34 65 18 14 2 162
35-44 65 18 16 1 205
45-54 63 17 18 2 141
55-64 64 21 15 0 106
65 lat i więcej 62 17 14 7 91

Miejsce zamieszkania
Wieś 66 20 12 2 293
Miasto do 20 tys. 66 10 22 2 121
od 21 do 100 tys. 56 18 25 2 148
101-500 tys. 62 24 11 2 182
501 tys.i więcej mieszk. 70 20 10 0 87

Region
Północny 54 16 27 2 111
Zachodni 57 22 19 2 87
Środkowozachodni 62 26 10 3 113
Środkowy 66 17 16 2 137
Wschodni 68 15 15 2 101
Południowo-wschodni 67 18 13 2 121
Południowo-zachodni 68 19 11 2 163

Wykształcenie
Podstawowe 71 17 10 2 240
Zasadnicze zawodowe 59 19 18 3 219
Średnie 62 21 16 1 283
Wyższe 61 19 20 0 90

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 59 23 18 0 71
Prac.umysł.niż.szczebla 67 21 12 0 77
Pracownicy fiz.- umysł. 72 10 12 5 48
Robotnicy wykwalifikowani 66 17 15 2 104
Robotnicy niewykwalifik. 65 6 29 0 34
Rolnicy 68 25 6 1 50
Prywatni przedsiębiorcy 74 8 18 0 49

Bierni zawodowo
Renciści 57 23 19 2 103
Emeryci 60 20 16 4 123
Uczniowie i studenci 61 34 6 0 53
Bezrobotni 55 20 21 5 79
Gospodynie domowe i inni 80 9 10 1 40

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 65 18 17 0 108
Sektor państwowy 70 12 14 3 104
Sektor prywatny 62 19 18 1 183
Spółdzielczość 55 10 35 0 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 67 16 15 2 188
151 - 225 68 14 17 1 142
226 - 325 65 19 14 2 202
326 - 425 66 22 11 1 109
426 i powyżej 53 23 23 2 138

Ocena własnych war. mater.
Złe 66 18 12 3 258
Średnie 65 18 15 2 384
Dobre 58 21 20 1 191

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 67 12 20 2 52
Raz w tygodniu 63 20 15 2 479
Kilka razy w roku 67 15 15 3 214
W ogóle nie uczestniczy 55 28 16 1 86

Poglądy polityczne
Lewica 63 23 13 1 189
Centrum 66 20 12 1 216
Prawica 57 20 23 1 294
Trudno powiedzieć 77 9 8 7 134
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Tabela 6. Telewizja rozpoczęła nadawanie programów informacyjnych poświęconych
referendum uwłaszczeniowemu. Czy ogląda Pan(i) te programy? 1 - Tak,
obejrzałe(a)m jeden; 2 - Tak, obejrzałe(a)m kilka; 3 - Nie oglądałe(a)m
żadnego z tych programów

(%)

1 2 3 Liczba
osób

Ogółem 15 28 57 1205

Płeć
Mężczyźni 17 33 49 570
Kobiety 12 23 65 635

Wiek
do 24 lat 19 24 57 178
25-34 14 24 62 224
35-44 12 25 64 271
45-54 16 39 45 200
55-64 15 35 50 158
65 lat i więcej 14 22 64 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 25 61 452
Miasto do 20 tys. 10 32 59 166
od 21 do 100 tys. 18 29 54 200
101-500 tys. 16 34 50 248
501 tys.i więcej mieszk. 16 21 63 135

Region
Północny 21 30 48 156
Zachodni 13 32 56 136
Środkowozachodni 10 26 64 174
Środkowy 12 24 64 217
Wschodni 18 22 60 140
Południowo-wschodni 11 30 58 176
Południowo-zachodni 17 32 51 206

Wykształcenie
Podstawowe 12 23 64 420
Zasadnicze zawodowe 14 29 57 314
Średnie 19 30 51 367
Wyższe 13 34 53 105

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 24 57 77
Prac.umysł.niż.szczebla 14 28 58 109
Pracownicy fiz.- umysł. 23 16 60 60
Robotnicy wykwalifikowani 14 29 57 133
Robotnicy niewykwalifik. 8 24 68 52
Rolnicy 20 21 59 83
Prywatni przedsiębiorcy 13 27 60 62

Bierni zawodowo
Renciści 13 31 56 170
Emeryci 12 34 53 205
Uczniowie i studenci 27 22 51 69
Bezrobotni 11 31 58 122
Gospodynie domowe i inni 11 25 65 61

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 18 22 60 139
Sektor państwowy 14 35 51 133
Sektor prywatny 14 29 57 232
Spółdzielczość 14 24 62 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 14 22 64 291
151 - 225 11 30 59 212
226 - 325 15 25 61 290
326 - 425 21 32 46 149
426 i powyżej 16 40 44 186

Ocena własnych war. mater.
Złe 11 27 62 385
Średnie 14 26 59 573
Dobre 20 33 47 247

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 30 59 62
Raz w tygodniu 15 26 59 683
Kilka razy w roku 16 30 54 324
W ogóle nie uczestniczy 13 28 59 135

Poglądy polityczne
Lewica 15 34 51 276
Centrum 13 30 57 302
Prawica 20 30 50 366
Trudno powiedzieć 8 17 75 261


